
u nya di Má tyás szü lő vá ro sá nak,
Ko lozs vár nak a ne vét tör té ne -
te so rán la kos sá ga la ti nul, né -

me tül, ro má nul egyaránt hasz nál ta. Így
a tér ké pe ken, kiad vá nyok ban fel lel he -
tő Clau di o po lis, Klau sen burg vagy Cluj
ugyanúgy Ko lozs várt je löl te, mint az
1974. ok tó ber 16-tól hi va ta los név: Cluj-
Na po ca. Ez utób bi ar ra utal, hogy a tör -
té ne ti ha gyo mány sze rint a 2. szá zad
el ső ne gye dé ben Na po ca né ven ró mai
pro vin cia szék he lye volt. A ma gyar his -
tó riá ba több mint 1100 éve vo nult be:
hon fog la lás  ko ri sí ro kat a mai vá ros
több pont ján ta lál tak. 

Több mint 70 or szág gyű lést tar tot -
tak itt, az el sőt 1466-ban. 1541-től az
Er dé lyi Fe je de lem ség el ső vá ro sa („ci vi -
tas pri ma ria”). Hel tai Gás pár és Hoff -
greff György 1550-ben a Kis-Sza mos
men ti te le pü lé sen nyom dát ala pít.
1568-ban Dá vid Fe renc az uni tá rius
egy ház el ső püs pö ke – Ko lozs vár máig
az uni ta riz mus köz pont ja. Ko lozs vár
ad ja Er dély nek és a ma gyar tör té ne lem -
nek Bocs kai Ist vánt – a ma gyar tu do -
mány nak és a vi lág nak (két és fél szá -
zad dal ké sőbb) Bo lyai Já nost. 1792-ben
in nen in dul a hi va tá sos ma gyar nem ze -
ti szín ját szás. Ka to na Jó zsef 1815-ben
a ko lozs vá ri Er dé lyi Mú zeum pá lyá za -
tá ra ír ja meg a Bánk bánt. Foly tat hat -
juk a fel so ro lást ide kap cso ló dó rész tör -
té ne tek kel, a Ko lozs vá ri test vé rek kel,
Már ton nal és Györggyel, a prá gai Hra -
dzsin ban ál ló – má so lat ban Ko lozs várt
is lát ha tó – Szent György bronz lovas
szo bor (1373) al ko tói val, Beth len Gá -
bor fe je de lem mel és Apá czai Cse re Já -
nos sal, Jó si ka Mik lós sal és Bras sai Sá -
muel lel, Bán ffy Mik lós sal, Kós Károllyal

és Már ton Áron nal. A két vi lág há bo rú
kö zöt ti és a mai könyv kiadás sal, fo lyó -
ira tok kal, ki vá ló fes tő mű vé szek kel és
gra fi ku sok kal, a Ko lozs vá ri test vé rek
szob rász utó dai val, eu ró pai hír re ju tott
ma gyar szín ház zal, eu ró pai (sőt Ame ri -
ká ban foly ta tó dó) film kez de tek kel. 

Ami kor a 19. szá zad nyolc va nas évei -
ben Kő vá ri Lász ló, a vá ros hű sé ges és
épí tő  ked vű tör té net ku ta tó ja köny vet
írt Ko lozs vár tör té ne té ről, iga zi di lem -
má val ke rült szem be: a szebb múl tat
vagy a ke vés bé szép je lent ál lít sa mun -
ká ja kö zép pont já ba? „Süt ké rez ni az
egy ko ri kin cses Ko lozs vár tra dí ciói fé -
nyé nél, vagy sír ni, mint annyi Ma ri us
Car tha go rom jain” – azóta is ez a két
vég let szok ta ér de kel ni Ko lozs vár his -
to ri ku sait. Ja kab Ele ket is pél dául, a vá -
ros há rom kö te tes mo nog rá fiá já nak
szer ző jét, aki nem kí mél te a fá rad sá -
got, hogy a kin cses jel ző va ló di hát te -
rét fel tár ja, s rá mu tas son: bi zony, a kö -
zép kor vé gén s a ko ra új kor ban ko lozs -
vá ri pol gár nak len ni kí vá na tos volt,
ran got je len tett. Annyi ra azt, hogy vi -
dé ki ne me sek egy re gyak rab ban zör -
get tek ka puin be bo csá tá sért és le te le -
pe dé sért. De csak ak kor nyílt meg a
zár, ha a ne me si stá tust a ké rel me ző
haj lan dó volt fel cse rél ni a vá ro si pol -
gá ré val: adót fi ze tett, ka to nás ko dott s
alá ve tet te ma gát a vá ro si ha tó ság nak.
En nek fe jé ben „az or szág be li urak nak,
ne me sek nek ház né pét, mag za tát, mar -
há ját, ki ket hoz zá juk be hoz nak za va -
ros idők ben, őr zik mint ma gu kat s ol -
tal maz zák”.

A „za va ros idők” pe dig so káig tar tot -
tak, s csak át me ne tet ké pez tek a bé ké -
sebb kor sza kok. De a tör té ne lem sze -

re ti a pa ra do xo no kat, ha a gaz da ság
len dü le te ha nyat lott is, a mú zsák vi rág -
zá sa adott új ran got Ko lozs vár nak.
A 16. szá zad tól is ko lák szü lő he lye, ame -
lyek ből fő is ko lai szin tű kol lé giu mok
nőt tek ki, s ezek ál tal Er dély szel le mi
fő vá ro sá vá vált. És az is ma radt a kö -
vet ke ző szá za dok ban. A 19. szá zad ban
az aka dé miai jel le gű Er dé lyi Mú zeum
Egye sü let (1859), a Fe renc Jó zsef Tu do -
mány egye tem (1872) csak to vább nö -
vel te már rég ki ví vott szel le mi rang ját. 

És ne fe led kez zünk meg a kel le mes
Ko lozs vár ról. Nosz tal giá val te kin tünk
az öreg gesz te nye fás sé ta tér re, a mél -
tán hí res bo ta ni kus kert re, két ka szi nó -
já ra, az írók ká vé há zi ta lál ko zó he lyei -
re. S a vá ros le gen dás fo ga dó kész sé gé -
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re. Ahon nan a ma gyaror szá gi és más
or szág be li ven dé gek szel le mi leg és ér -
zel mi leg fel töl tőd ve tér tek vissza ha zá -
juk ba. Elég, ha Pe tő fi, Jó kai, Tán csics
Mi hály, Eöt vös Jó zsef és Deák Fe renc
ko lozs vá ri lá to ga tá sá ra és azok iro dal -
mi em lé kei re hi vat ko zunk. Vagy más
pél da ként a hí res ro mán uta zó, Di ni cu
Go les cu ra, aki nagy elis me rés sel szólt
a re form ko ri Ko lozs vár ról.

Az idő ke re ke azon ban ké pes el len -
ke ző irány ba is for dul ni. Ko lozs vár az
1918–20-as ha ta lom vál to zás után és fő -
ként az utób bi fél év szá zad ban so kat
ve szí tett von zá sá ból. A ro mán po li ti ka
min dent el kö ve tett, hogy ma gyar jel le -
gét, szel le mi ki su gár zá sát meg szün tes -
se. És nem kis ered ménnyel: a ma gyar -

ság ará nya a ko ráb bi 80%-ról 20% alá
zsu go ro dott. A ma gyar in téz mé nyek
szá ma is nagy mér ték ben csök kent, de
szel le mi fő vá ros jel le gét és rang ját őr -
zi mint tör té ne ti erek lyét s mint a jö -
vő fe lé mu ta tó le he tő sé get.

A ci vi li zá ció tör té né szek oly kor csil lag -
rend szer hez ha son lít ják a vá ro sok há ló -
za tát. Mint a csil la gok, a vá ro sok is ke -
let kez nek, egy ideig tün dö köl nek, majd
fé nyük hal vá nyul, eset leg el tű nik. Ko -
lozs vár fé nye sem a ré gi, de még nem
hunyt ki. Ha nem is fény lő csil lag, de
híd sze re pe most is meg van. Olyan sze -
rűen, mint volt a Pis ki híd Bem tá bor -
nok stra té giá já ban: ha a híd el vész, Er -
dély is oda lesz. Ezért ad ta ki a jel szót:
„A hi dat meg kell vé de ni.” 

Van a vá ros nak ter mé sze te sen egy
újabb ko ri, Tria non nal megele ve ne dő,
ro mán tör té ne te is. Mint ahogy volt né -
met múlt ja. Vol tak, van nak át já rá sok,
nor má lis kap cso la tok. És konf lik tu sok,
szép szám ban. 

KOLOZS VÁR
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